
13. 5º EP. Repaso CCSS 

Como van eses mapas?  Imos facer un repasiño das costas. 

Na páxina 72, temos un esquema. Copiamos nada máis que a parte dos RÍOS (VERTENTES, RÍOS DE ESPAÑA E 

RÍOS DE GALICIA) 

Se é posible, podo practicar en internet… https://es.educaplay.com/recursos-educativos/13154-costas_de_espana.html 

Se non é posible, practico con papel e lapis ou cores, repito en voz alta con ritmo (recordades o consello de facelo 

rapeando?  

Na páxina 73, facemos o exercicio   18  na libreta. 

(igual pero en gallego) Ríos de la vertiente cántabrica 
Los ríos de la vertiente cantábrica son cortos porque nacen en montañas cercanas a la 
costa cantábrica, en la que desembocan. 

Son caudalosos y tienen un régimen, variación del caudal a lo largo del 
año, regular, porque discurren por una zona en la que predomina el clima oceánico que 
se caracteriza por sus precipitaciones frecuentes. 

Los ríos más importantes son: 

El Río Eo, que desemboca formando la Ría de Ribadeo, en el límite entre Asturias y Lugo 
(Galicia) 

El Navia y el Nalón, con su afluente el Narcea, que dicurren por Asturias. 

El Pas, el Saja y el Besaya, que recorren Cantabria 

El Nervión, que forma la Ría de Bilbao, y el Bidasoa, en el País Vasco, que forma 
la frontera con Francia 

***********(INTENTA HACER ESQUEMA DE CADA VERTIENTE COMO ESTE) 

 

https://es.educaplay.com/recursos-educativos/13154-costas_de_espana.html
http://www.educa2.madrid.org/web/educamadrid/principal/files/87e9be61-4acf-4025-85eb-3618ca35a697/r%C3%ADos cantabnricosesquema.png?t=1415389583800


 

Ríos de la vertiente atlántica 
La vertiente atlántica, superficie del terreno por el que discurren los ríos que desembocan en el Océano Atlántico, es la 
más extensa. 

Sus ríos presentan características muy diferentes, dependiendo del clima. 

Los ríos gallegos son cortos pero caudalosos, porque discurren por zonas con clima oceánico, en las que llueve 
mucho. 

Los principales son : el Eume, el  Tambre, el Ulla y el Miño con su afluente el Sil. 

Los ríos de la Meseta tienen caudal irregular y sufren estiaje en verano. 

Los más importantes son: 

El Duero. Nace en los Picos de Urbión. Sus afluentes principales son el Esla, el Pisuerga y el Tormes. 

El Tajo. Nace en la Sierra de Albarracín y desemboca en Lisboa, Portugal. 

Es el río más largo de la península. 

El Guadiana. Nace en la provincia de Ciudad Real. 

Los ríos de Andalucía occidental tienen caudal irregular y sufren largos estiajes. 

La mayoría son cortos, excepto el Gualdalquivir, que es navegable en sus curso bajo. 

Otros ríos andaluces son el Odiel, el Tinto y el Guadale 

 

 
 
 
 
 

 
VERTIENTE MEDITERRÁNEA 
Podemos distinguir entre los ríos de la vertiente mediterránea a los ríos catalanes, los ríos levantinos 
y el río Ebro. 
 
LOS RÍOS CATALANES: 
Son CORTOS, pues nacen en los Pirineos o en la Cordillera Costero Catalana. 
Son RÁPIDOS, por el desnivel que salvan. 
Son de CAUDAL IRREGULAR, porque llevan unas veces mas agua que otras. 
Los ríos catalanes son: El Río Ter,Francolí Besós, El Segre y, Río Llobregat. 
 
EL RÍO EBRO: 
Es LARGO, pues nace en Cantabria y desemboca en Tortosa. 
Es LENTO, pero no demasiado porque atraviesa por una zona llana, el valle del Ebro.  
Es CAUDALOSO, pues recibe todas las aguas del deshielo de los Pirineos y del Sistema Ibérico. 
 
LOS RÍOS LEVANTINOS: 
Son CORTOS, pero no demasiado, por nacer en el Sistema Ibérico. 
Son medianamente RÁPIDOS. 
Son MUY IRREGULARES, estando a veces casi secos y otras sufriendo desbordamientos. 
Los ríos Levantinos son: El Turia, Júcar y el Segura 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

http://es.wikipedia.org/wiki/R%C3%ADo_Mi%C3%B1o
http://es.wikipedia.org/wiki/Duero
http://es.wikipedia.org/wiki/Tajo
http://es.wikipedia.org/wiki/Guadiana
http://es.wikipedia.org/wiki/Guadalquivir
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